

2020中国企业500强榜单在河南郑州发布

(上接第一版)

大会由中国企业联合会、中国企业家协会常务副会长兼理事长朱宏任主持，河南省省长尹弘致欢迎词，河南省委常委、郑州市委书记徐立毅进行郑州市市情介绍，国务院国资委党委书记、主任郝鹏，国家发展和改革委副秘书长赵辰昕，工业和信息化部产业政策与法规司司长许科敏致辞；王忠禹会长做了《直面挑战，担当作为，奋力开创大企业发展新局面》的主旨发言。国家电网董事长毛伟明，正威国际董事局主席王文银，绿地集团董事长张玉良，中国建材董事长周育先，联想控股董事长宁旻，中国黄金总经理刘冰，中铁物资总经理廖家生，亨通集团董事局主席崔根良，中南控股董事局主席陈锦石，河南能化董事长刘银志，江苏悦达总裁祁广亚，北京城建董事长陈代华，通鼎集团董事长沈小平，远东控股董事局主



中国企联常务副会长兼理事长朱宏任主持大会

席蒋锡培，牡丹电子董事长王家彬，振烨国际董事长林烨，南京钢铁总裁祝瑞荣，古井集团董事长梁金辉，上海胜华董事长张胜飞，卓尔控股总经理夏禹，江南投资董事长于全，万基控股董事长李跃民，华南物资总经理李刚，亿达集团董事局主席孙荫环，金洲集团董事长俞锦方，陕

鼓集团董事长李宏安，青建集团董事会主席王从远，中国石化股份副总裁余夕志，中国中车副总裁魏岩，中国兵器副总经理植玉林，中国化学工程副总经理刘德辉，中国铝业副总经理董建雄，山东魏桥副总经理黄平义，泰康保险执行副

总裁李艳华，浪潮集团执行总裁王兴山，正邦集团副总裁聂小洪，内蒙古伊利集团副总裁刘刚，鲁花集团执行总裁宫兆海，江铃汽车副总经理谈政，河南移动董事长杨剑宇，滴滴出行副总裁思齐，四川长虹副总经理黄大文，白云山医药副总经理郑浩珊，金蝶软件董事会主席徐少

春，平煤神马董事长李毛，北京大成管委会主席马江涛，埃森哲大中华区主席朱伟等知名企业家，各地企联、有关行业协会的领导，著名高校、科研院所和中介机构的专家、学者，河南省、郑州市有关方面的领导和新闻界的朋友共1300多名代表出席了本次高峰论坛。

本次中国500强企业高峰论坛是中国企业联合会、中国企业家协会自2002年以来第19次向社会发布中国500强及其分析报告。与会专家和企业家代表一致认为中国企业家联合会、中国企业家协会推出的2020中国500强及其分析报告，内容翔实丰富，既能看到中国大企业前进的步伐，也能看到中国大企业与世界级大企业的差距，能够从中反映出我国大企业的前进步伐，看到在国家实施大企业战略的指导下我国企业改革、改组、管理和技术创新等方面所发

生的巨大变化。中国企业联合会、中国企业家协会推出中国500强，不强调排名，注重通过企业经营数据的分析研究反映中国大企业的成长，这将有利地配合国家大企业战略的实施，推动中国企业做强做大做久，持续健康成长，提高国际竞争能力。

两天的发布会及论坛共有全体大会、平行论坛等22项活动。期间，与会政府官员、企业家、海内外专家学者围绕“制造业高质量发展”、“可持续发展”、“第四届信息产业发展”、“新发展格局下的企业和劳动关系构建”、“双循环新格局下服务业发展”、“‘新基建’助力智慧企业向高级进阶”、“2020年中国企业数字化转型指数报告”、“5G创新应用专题论坛”、“长寿时代以来，保险业的担当与实践”等话题进行充分地交流探讨，同时举办重点项目签约仪式，举行企业家主题论坛等活动。

直面挑战 担当作为 奋力开创大企业发展新局面

(上接第一版)要做好统筹规划，集中力量办好自己的事，为“十三五”画上圆满句号，为“十四五”创造良好开端。借此机会，我谈点看法和意见，供大家参考。

1.知难而上，主动担当作为

当前经济全球化遭遇逆流，单边主义、保护主义抬头，全球经济深度衰退、国际贸易和投资大幅萎缩、国际金融市场动荡、国际交往受限，多年扩张的全球生产网络正在出现区域化、本土化的现象；由于新冠肺炎疫情在全球的发生，全球供应链、需求链、技术链的不同环节在不同时期可能出现断点，世界经济版图有可能由此而发生改变。国内结构性、体制性、周期性问题相互交织，企业生产经营面临的困难和问题前所未有，中国企业比任何时候都更需要同心协力、共克时艰，要知难而上，主动担当作为，坚持在危机中寻找机遇，在困难中寻求突破，牢牢把握发展的主动权。

形势越是复杂严峻，越要清楚地看到有利条件和积极因素。我国疫情得到有效控制，复工复产率较高，市场回旋余地大；我国具有全球最完整和规模最大的工业体系、强大的生产能力、完善的配套能力，政策稳定性强，14亿人口消费潜力巨大，产业升级和消费升级的空间巨大。党中央提出构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，为企业未来战略布局进一步指明了方向。大企业要主动适应环境变化和国家战略调整的要求，补短

展长；在深化改革创新、加快发展的同时，带头解决行业和社会长远发展的矛盾和困难，扎实做好“六稳”工作、落实“六保”任务，主动落实国家重大部署、国家发展规划、国家改革方案，把企业发展同国家繁荣、民族复兴、人民幸福紧密融合在一起，在统筹疫情防控和经济社会中承担更大责任、发挥更大作用。

大企业是国民经济的中流砥柱，越是紧要关头，越要有担当；越是危机时刻，越要有作为。今年年初新冠肺炎疫情发生以后，中央企业煤、电、油、运、粮以及通信等企业全力以赴做到基础保障不间断，承担医疗防护设备物资生产任务的企业转产扩产，交通运输物流等企业千方百计保运，建筑企业不惜代价抢建专门医院和方舱医院，发挥了国民经济的“顶梁柱”作用，稳住了抗疫物资保障和经济基本盘。如兵器工业集团一手抓疫情防控，一手抓生产；疫情防控得力，生产没有停顿，全面完成了各项任务，实现战疫情稳增长的“双胜利”。民营大企业也有积极表现，如恒力集团今年上半年投资430亿元新建重大项目，在稳投资、稳就业方面干在实处。

2.强化创新驱动，夯实产业基础能力

从“两弹一星”到载人航天、超级计算，再到复兴号高铁、特高压电网，一系列举世瞩目的伟大成就告诉我们：核心技术买不来、等不来、要不来！目前我们在许多产品的关键元器件、零部件、关键基础材料、先进基础工艺、基础软件等方面都存在制约

产业链跃升的核心技术短板，大企业必须要在核心技术攻关方面下苦功、拼全力，努力攻破“卡脖子”环节，促进核心技术国产化替代。要围绕产业链部署创新链，围绕创新链布局产业链，尤其要努力补全产业关键技术的断点盲点；深入推进以企业为主的产学研合作创新和关键共性技术联合攻关，持续增加有效研发投入，加强创新成果的商业化应用；加大激励力度，培育更多顶尖人才，努力提升自主知识积累水平。一些进入“无人区”的龙头企业要继续加大投入做好基础研究，进一步创新突破，用原创性、根本性的前瞻性成果支撑应用技术创新。

3.发挥带动作用，提升产业链供应链水平

我国产业基础总体坚实，具有全球最完整的工业体系，但是在中美贸易战大背景下部分领域的产业链存在“断链”隐忧。5月14日，中共中央政治局常委会研究提升产业链供应链稳定性和竞争力，强调继续围绕重点产业链、龙头企业、重大投资项目，打通堵点、连接断点，加强要素保障，促进上下游、产供销、大中小企业协同复工复产；加强国际协调合作，共同维护国际产业链供应链安全稳定，这是党中央根据国际国内形势变化做出的重要部署。提升产业链供应链水平，我国大企业责无旁贷，要发挥“以大带小”的带动作用，形成大中小企业融通发展的良性格局，推动全产业链贯通；要坚持上下游互惠协作，构建融合共生、互动发展的协同机制，增强

产业链韧性，提升产业链延展性；要抓住产业链重构机遇，加快供应链的本地化、区域化、多元化，提高供应链流程数字化管理能力，促进资源高效精准匹配；加强对核心技术、重要原材料、关键节点资源的掌控，在全球消费市场加快构建营销网络，提升参与和构筑全球供应链的主动权；要牢固树立国际视野，不断提高国际市场开拓能力；要加强国际协调，既主动对接国际市场，保障跨境供应链通畅，也要注意增强应急能力，建立基于突发事件的国际供应链预警体系，做好风险防范。中国建材在抗击疫情期间为产业链上下游企业提供供应链金融的精准服务，缓解中小企业现金流短缺困难，确保了产业链供应链不出现断层。航天科技、中国电子科技、正威国际、联想、亨通、盛虹、平煤神马、浪潮等大企业全方位支持配套企业，带动上下游复工复产。

4.顺应发展趋势，积极推动业务模式转型

当前，新一代信息技术革命和产业变革加速演进，新应用、新业态、新场景大量涌现。新冠肺炎疫情防控强化和推动了线上线下结合的企业运营模式，许多企业借助云、大、物、智、移等新技术手段，生产防疫设备物资，开展疫情防控监测预警，加快病毒检测和新药的研发，显著提高了防控的成效；推动智能服务、虚拟运营、内容创新、互动体验等业务的发展，降低运营风险和成本，开拓收入新渠道，保障了特殊时期的多元化市场需求；

利用工业互联网平台开展生产协同和风险预警，对可能停产断供的关键环节提前组织柔性转产和产能共享。希望广大企业结合自身实际，顺应新一代信息技术革命，特别是数字化智能化的发展趋势，深入推进适应时代要求的业务转型。要增强采集数据、管理数据、挖掘数据能力，打破内部信息壁垒，全面提升数据应用水平；积极优化业务流程，建立与“云办公”等数字化管理相适应的体制机制，推动企业内部管理决策链、生产制造链、客户服务链反应更加敏捷高效精准。要积极响应环境变化，以产品提质、组织增效和品牌进化为导向主动推进业务模式转型，如海尔以用户为核心，基于现代技术手段开展产业生态重构，孵化出聚焦工业物联网的卡奥斯平台、聚焦场景物流的日日顺物流平台、聚焦衣物全生命周期管理的衣联网平台，赋能产业关联方，实现生态共赢。他们的实践表明，数字化智能化时代，数据将成为重要资产，产品会被场景替代，行业可以被产业生态覆盖，只有顺应潮流，踏准时代的节拍，企业才会有光明的未来！

“十四五”正向我们走来，我国即将迈入新发展阶段，构建以国内循环为主、国内国际循环相互促进新格局，建设强大企业群体和世界一流企业的任务摆在我们面前。只要我们坚定信心，迎难而上，超前谋划，埋头苦干，就一定能够战胜眼前的困难，开创我国大企业发展的新局面，为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标作出新的更大贡献！